



Президенту Республика Казахстан
г-ну Назарбаеву Н.А.

Уважаемый Нурсултан Абишевич!

К Вам обращается в лице прихожан Правление религиозного объединения "Петропавловская татаро-башкирская община мусульман" мечети "Дин-Мухаммад".

Мы с глубоким интересом ознакомились с Вашим посланием "Стратегия Казахстан-2050" - Новый политический курс состоявшегося государства". Мы всецело и полностью разделяем и поддерживаем содержание Послания. Мы действительно гордимся тем, что являемся частью мусульманской уммы РК. По вероисповедной принадлежности наше местное религиозное объединение (МРО) является исламским религиозным объединением суннитского направления мазхаба Абу Ханифы и придерживается вероубеждений имама Абу Матуриди, которое имеет глубокие исторические корни в РК.

Итак, 14 января 1996 года в стенах "Дома дружбы" состоялось учредительное собрание, в работе которого участвовали представители акимата области по вопросам религии, Совета ветеранов войны и труда, татаро-башкирский общественный центр "Дуслык", религиозное объединение мусульман, представители СМИ и др. Создание религиозного объединения было вызвано наличием языкового барьера при совместном богослужении. По этой и **по ряду других причин** мы не могли полностью удовлетворять свои духовные потребности, проводить религиозные ритуалы с соблюдением **исторически сложившихся** мусульманских традиций и обычаяев татарского и башкирского народа, проповедей на родном языке и т.д. В связи с этим собрание постановило возродить деятельность религиозного объединения и приняло Устав общины.

Мин.юст. РК подвергло наш Устав экспертизе и только после этого Управление юстиции СКО 22 июля 1996 года зарегистрировало наше религиозное объединение и выдало соответствующее свидетельство о регистрации.

После регистрации тяжба началась вновь, особенно когда мы потребовали от местной исполнительной власти вернуть нашей общине старое здание мечети "Дин-Мухаммад", но нам в течение двух лет после регистрации администрация города и области под различными предлогами не передавало здание. И только после 23-х письменных обращений в надлежащие инстанции и после двух обращений в Ваш адрес, Нурсултан Абишевич, (исх. № 26 от

04.03.1997 г., № 36 от 13.09.1997 г.) здание было передано общине в безвозмездную собственность. За период Советской власти здание подверглось разрушению, но община своими силами восстановила его.

Здание мечети является одним из старейших не только в г.Петропавловске, но и в Казахстане, ему 160 лет. Наши предки строили мечети и в России, и в Казахстане, служившие центрами просвещения, сохранения языка нации, культуры, обычаев, традиций. Более 16 лет религиозное объединение вносит свой достойный вклад в деле укрепления казахстанского патриотизма, воспитания у прихожан веротерпимости к другим конфессиям, уважения к представителям других этносов. Нам чужды идеи религиозного экстремизма и разрушительного фанатизма. Община оберегает верующих, и особенно молодежь, от вредных течений в исламе, чуждых обычаям и нравам нашего народа.

Выше поставленные задачи наше религиозное объединение продолжает претворять в жизнь и сегодня.

Все эти годы, функционируя в статусе юридического лица, мы не обособляли себя от деятельности Духовного управления мусульман Казахстана. После долгих переговоров, которые велись с 1996 года, нам удалось прийти к взаимоприемлемому решению, заключили меморандум о взаимном сотрудничестве, который был разработан и утвержден в стенах Ассамблеи народов за круглым столом диалога 23 августа 2011 года под председательством акима области Билялова С.С.

На основании меморандума о взаимном сотрудничестве нами совместно проводятся различные религиозные обряды, ритуалы, праздничные и официальные мероприятия. Двери мечети открыты для любого мусульманина.

11 октября 2011 года Вами был подписан Закон РК "О религиозной деятельности и религиозных организациях".

Мы полностью поддерживаем дух и букву этого нормативного правового документа, направленного против попыток дестабилизации и раскола Казахстанского общества. Как законопослушные граждане РК мы привели наши учредительные документы в соответствии с требованиями вышеназванного закона и сдали их на перерегистрацию в июне 2012 г. одними из первых в г.Петропавловске. Однако до настоящего времени мы не прошли процедуры перерегистрации, что не может не беспокоить нашу общину.

Считаем, что ответственность за это несут: директор Департамента по делам религии Северо-Казахстанской области Габдуллин Нурислым, заместитель начальника Департамента юстиции Северо-Казахстанской области Кожахметова Гульнара Казикановна, а также их подчиненные, РГУ "Научно-исследовательский и аналитический центр по вопросам религии" Агентства РК по делам религии.

Первое заключение религиоведческой экспертизы Департамента по делам религии СКО от 02.07.2012 г. о не предоставлении печатных религиозных материалов и списка граждан-инициаторов, необходимых для перерегистрации местного религиозного объединения (МРО) является

незаконным в силу следующих оснований:

- ЦОН СКО принял первоначально весь необходимый пакет документов, где содержался список граждан-инициаторов;

- ЦОН СКО отказался принять печатные религиозные материалы, ссылаясь на то, что для перерегистрации МРО законодательство не требует их предоставления.

02.07.2012 г. после поступления через Департамент юстиции СКО пакета документов в Департамент по делам религии СКО печатные религиозные материалы были переданы нами нарочным под распись принявшего гл.специалиста Департамента по делам религии Карменова А., что не помешало издать в тот же день вышеназванное заключение религиоведческой экспертизы. Таким образом мы вновь подчеркиваем, что это заключение является неправомерным и незаконным.

В свою очередь Департамент юстиции СКО издал приказ № 318 лишь 10.07.2012 г. о возобновлении сроков государственной перерегистрации за подписью Кожахметовой Г.К. Эти действия являются началом этапа умышленного затягивания перерегистрации нашего МРО.

Согласно Правил проведения религиоведческой экспертизы, утвержденных Постановлением Правительства РК от 07.02.2012 г. экспертиза проводится в срок, не превышающий 30-ти календарных дней (п.14). А согласно п.15 данных Правил срок проведения экспертизы может продлеваться еще на 30 календарных дней при необходимости изучения экспертом дополнительных материалов и информации для проведения экспертизы.

В соответствии с п.16 Правил Уполномоченный орган (Департамент по делам религии СКО) оказывает содействие эксперту в получении дополнительных материалов и информации путем направления запросов в заинтересованные религиозные объединения. Однако Департамент по делам религии СКО каких либо запросов, в частности в наш адрес не производил. Таким образом, никакие дополнительные материалы РГУ "Научно-исследовательский и аналитический центр по вопросам религии" Агентства РК по делам религий, производящий экспертизу, **не истребовались**. Поэтому по нашему мнению продление сроков проведения экспертизы незаконно.

Приказ Департамента юстиции СКО № 386 от 03.09.2012 г. прервал процедуру перерегистрации на основании **второй** проведенной экспертизы Департамента по делам религий СКО. Нами были устраниены все замечания, содержащиеся в вышеназванном приказе и документы были вновь сданы на перерегистрацию. Эта экспертиза была проведена в течение 30-ти календарных дней в соответствии с п.14 Правил.

Приказ Департамента юстиции СКО № 654 от 20.11.2012 г. вновь прервал процедуру перерегистрации на основании **третьей** проведенной экспертизы РГУ "Научно-исследовательский и аналитический центр по вопросам религии" Агентства РК по делам религий, на содержании которой нам бы хотелось остановиться подробнее.

Выводы второго эксперта Бекбосынова Е.Т. противоречат Правилам

проведения религиоведческой экспертизы, в частности пункту 20, который гласит, что в экспертном заключении эксперт указывает **на соответствие или несоответствие учредительных документов законодательству РК**. Эксперт вместо этого ограничился фразой: "Перечисленные недостатки не соответствуют **требованиям к правовому документу**". Одним из обоснований данного несоответствия является вывод, что содержание текстов Устава МРО на казахском и русском языках представленного как объект религиоведческой экспертизы не аутентичны друг другу.

Якобы в переводе на казахский язык некоторые слова и словосочетания потеряли смысл. Множество грамматических и орфографических ошибок, а также не выдержан единый стиль письма. При этом эксперт не делает ни одной ссылки на конкретные примеры грамматических и орфографических ошибок и на конкретные примеры некорректного перевода текста Устава с русского на казахский язык. С нашей стороны вызывает удивление и непонимание вывод эксперта, что нами в тексте Устава "не выдержан единый стиль письма".

Исходя из вышеизложенного у нас складывается устойчивое мнение, что перед экспертом Бекбосыновым была поставлена задача любым способом найти несуществующие в действительности недостатки в содержании Устава.

Таким образом **третья** экспертиза по сравнению с **второй** проводилась путем затягивания времени не 30, а 60 календарных дней. Начало экспертизы -12.09.2012 г. Истечение 30-ти календарных дней - 12.10.2012 г. Продление на 30 календарных дней дополнительно с 12.10.2012 г. по 12.11.2012 г. приказом Департамента юстиции СКО № 03-07/13466 от 18.10.2012 г.

4 декабря 2012 года Департамент по делам религий СКО в третий раз направил в адрес РГУ "Научно-исследовательский и аналитический центр по вопросам религии" Агентства РК по делам религий Устав нашего МРО с внесенными изменениями на основании заключения эксперта Бекбосынова. 4 января 2013 года истекли 30 календарных дней согласно п.14 Правил для проведения экспертизы. Директор Департамента по делам религий СКО Габдуллин Н. направил письмо исх.№ 13-17-1 от 04.01.2013 г. в адрес заместителя начальника Департамента юстиции СКО Кожахметовой Г.К. о продлении срока проведения **четвертой** религиоведческой экспертизы на Устав МРО "Северо-Казахстанская татаро-башкирская община мусульман". А Кожахметова Г.К. в свою очередь, не вникая в суть дела, подписала приказ Департамента юстиции СКО исх.№ 03-07/85 от 04.01.2013 г. о продлении срока проведения религиоведческой экспертизы ещё на 30 календарных дней. Таким образом, доказательством умышленного затягивания сроков перерегистрации нашего МРО являются действия РГУ "Научно-исследовательский и аналитический центр по вопросам религии" Агентства РК по делам религий и соответственно действия Департамента по делам религии СКО, Департамента юстиции СКО, выражившиеся в незаконном продлении сроков проведения **третьей** и **четвертой** религиоведческих экспертиз дополнительно на 30 дней. Дважды и **третья**, и **четвертая** экспертиза проводятся не по 30 календарных дней, а по **60 календарных дней**.

соответственно. Эти неправомерные действия противоречат действующей Конституции, законодательству РК, идут в разрез с этическими и должностными нормами законодательства о гос.службе РК, наносят непоправимый ущерб имиджу гос.служащих и подрывают их вторитет в целом.

В соответствии с пп.8 п.5 Правил Департамент по делам религий СКО проверяет в течение 5-ти рабочих дней отсутствие аутентичного перевода представленного материала на государственном либо русском языках. **В нарушение этой правовой нормы Департамент ни разу не проверял аутентичном перевода с русского языка на государственный.** Тем самым деятельность этого Департамента была сведена к посреднической миссии: получение нашего пакета документов от Департамента юстиции СКО, направление документов (Устава) на экспертизу в Астану, получение заключения экспертизы из Астаны и направление этого заключения в Департамент юстиции СКО. А последний на основании экспертного заключения принимает соответствующее решение относительного государственной перерегистрации (п.27 Правил). При этом вышеназванный Департамент не принимает во внимание, что согласно п.25 Правил экспертные заключения имеют рекомендательный характер.

А тем временем на протяжении всего срока затянувшейся перерегистрации на нас оказывалось и продолжает оказываться прямое давление со стороны отдельных чиновников аппарата акима СКО с целью заставить нас отказаться от перерегистрации в качестве юридического лица и стать филиалом ДУМК. Так в ночь с 20-го на 21-ое декабря 2012 года главный специалист Департамента по делам религий СКО Омаров Б., ссылаясь на распоряжение акима СКО Билялова С.С., обзванивал членов инициативной группы нашей религиозной общины с требованием явиться на встречу с акимом области на 9 утра следующего дня.

Эти звонки вызвали недоумение среди прихожан нашей мечети, многие из которых, являемые людьми преклонного возраста, уже спали.

21 декабря 2012 года в 9 часов утра в помещении Ассамблеи дружбы народов Казахстана состоялась встреча прихожан нашей мечети с акимом области Биляловым С.С. На встрече также присутствовали представители татаро-башкирского центра "Дуслық", а также представители Северо-Казахстанского филиала ДУМК. На данной встрече аким области в ультимативной форме потребовал отказаться от перерегистрации в качестве юридического лица и стать филиалом ДУМК. В противном случае была высказана угроза ликвидировать нашу общину и передать здание нашей мечети в коммунальную собственность. Попытки высказываний своей позиции со стороны некоторых прихожан общины пресекались категорически.

По этой причине 29 декабря 2012 года в помещении мечети мы были вынуждены провести собрание с целью обсуждения сложившейся ситуации по затянувшейся перерегистрации. Встреча состоялась в 11.00. На встречу были приглашены представители акимата СКО: начальник Департамента внутренней политики СКО Алишев Р., главный специалист Департамента по делам религий

СКО Карменов А., начальник отдела регистрации юридических лиц Есентаев.

Главный специалист Департамента по делам религий Карменов А., явно пытаясь ввести прихожан в заблуждение, утверждал, что перерегистрация в качестве юридического лица невозможна, ссылаясь на п.4 ст.12 Закона "О религиозной деятельности и религиозных организациях", который регламентирует религиозные объединения с республиканским статусом. При этом Карменов намеренно умолчал, что наша перерегистрация в качестве юр.лица правомочна со статусом МРО, что прямо указано в п.2 данной статьи.

Есентаев на вопросы прихожан разъяснять законность производимой перерегистрации дипломатично отмолчался, сославшись на то, что он не может комментировать нормы данного Закона, т.к. это не входит в круг его должностных обязанностей.

Начальник Департамента внутренней политики Алишев долго и красноречиво описывал выгоды и преимущества, которые мы получим став филиалом ДУМК. На прямые вопросы прихожан по поводу перерегистрации он пояснил, что не занимается этими вопросами.

По результатам этой встречи у нас сложилось впечатление, что чиновники областного акимата и впредь будут затягивать перерегистрацию нашего МРО под любыми предлогами с целью склонить нас стать филиалом ДУМК.

За всю историю существования татарской диаспоры в Северном Казахстане (в настоящее время на территории области проживает около 20 тысяч этнических татар) не было ни единого случая проявления религиозного экстремизма, ненависти к представителям других этносов, конфессий. Это является несомненной заслугой нашей мусульманской общины, которая в течение 16 лет занималась вопросами воспитания мусульман, прививая истинные ценности ислама, поддерживая единство мусульман Казахстана, веротерпимость, провозглашая несомненные ценности семьи и брака и признавая требования законодательства РК.

Особую обеспокоенность у нас вызывают, появившиеся в последнее время в СМИ и в Интернете различные слухи и кривотолки, касающиеся нашей общины.

Уже неоднократно в СМИ и в Интернете появлялись сообщения о ликвидации нашей общины, что вызывает у наших прихожан озабоченность и тревогу за судьбу нашей общины.

Наставляет высказывание в наш адрес зам.председателя АДР Азильханова Марата, что **в ходе проверки** там (т.е. у нас) обнаружено множество нарушений, что даже некоторые документы не соответствуют нынешнему закону о религиозных объединениях.

Здешние имамы проповедуют не на государственном языке и не ведут совместную работу с ДУМК. Это заявление было сделано в ходе второго форума религиоведов в Астане 16 ноября 2012 года, однако оно не имеет ничего общего с действительной реальностью.

Считаем, что вышеназванные действия и высказывания отдельных упомянутых чиновников не вносят спокойствия в жизнь казахстанского общества, а напротив нагнетают обстановку. Тем самым эти чиновники оказывают "медвежью услугу", что в свою очередь отражается на международном имидже Казахстана и на авторитете Президента РК.

Глубокоуважаемый Нурсултан Абишевич!

Мы обращаемся к Вам, как к гаранту наших конституционных прав.

Убедительно просим Вас вмешаться в создавшуюся ситуацию по защите исторической справедливости, оградить нас от произвола чиновников и защитить наши охраняемые законодательством РК права.

Мы заверяем Вас, Нурсултан Абишевич, что приложим все усилия на выполнение предписанной Всемогущим Аллахом задачи создания Мира и Согласия, чтобы наша страна была всегда мирной и процветающей. Мы верим в будущее нашей Республики и всегда будем молиться за это. Пусть сохранит Вас Аллах.

С уважением,
председатель правления
и имам мечети "Дин-Мухаммад"

Р.Рязапов.

Наш адрес:
г.Петропавловск, СКО
ул.С.Муканова, 34
раб.тел. 46-66-40
дом.тел.50-57-77



Члены Правления:

50.57.77 Рязапов Р.Р. Куршанов 8.Хи-51.24.02
53.36.02 Мусабек Т.Б. Иманшев Н.Н.т-447.53.95
49.26.03 Буцубаев А.А. Ахметжанов Н.Н.т-461192
46.67.69 Сироедишев Р.Ж. Нурсултанов 24 37.35.33
51.88.02 Гайдымбасов Жак Рязапов Р.Р. 133-66-1
36.20.04 Мухамедов Р.Ж. Шелтулин Касимов 14
46.29.95